

National

国家法定节假日调整草案公布

取消“五一黄金周”形成五个“小长假”

自9日起，国家法定节假日调整方案在新华网、人民网、国家发展改革委网站以及新浪、搜狐等网站上公布并听取社会各界意见，立即引起强烈反响。首日调查结果显示，至少七成网民支持国家调整法定节假日。

据了解，此次民意调查将持续至11月15日。

▶▶ 调整方案

清明端午中秋 增为国家法定节假日

根据公布的国家法定节假日调整方案，调整的主要内容包括以下三点：

1、国家法定节假日总天数增加1天，即由目前的10天增加到11天。

2、对国家法定节假日时间安排进行调整：元旦放假1天不变；春节放假3天不变，但放假起始时间由农历正月初一调整为除夕；“五一”国际劳动节由3天调整为1天，减少2天；“十一”国庆节放假3天不变；清明节、端午节、中秋节增设为国家法定节假日，各放假1天（农历节日如遇闰月，以第一个月为休假日）。

3、允许周末上移下错，与法定节假日形成连休。

此次国家法定节假日制度调整方案的拟订体现了以下原则：一是法定节假日天数要与经济社会发展阶段相适应；二是法定节假日安排要有利于弘扬和传承民族传统文化；三是节假日安排要尽量减少对经济社会运行影响和冲击；四是休假制度安排要体现社会公平，让全体公民共享经济社会发展的成果；五是法定节假日调整要充分考虑到国民旅游需求。

▶▶ 调查首日

近九成网民 支持总天数增加1天

据统计，自9日上午方案公布至下午17时，五家网站共有约39万名网民参与了调查。从投票结果来看，近九成网民支持国家法定节假日总天数由10天增加到11天，七成多的网民支持增加清明、端午、中秋三个传统节日为国家法定节假日，八成网民支持保留“十一”国庆节和春节两个黄金周，八成多的网民支持将春节放假时间提前到除夕，近八成网民支持将元旦、五一及三个新增法定假日与前后周末调整成连续三天的“小长假”，九成多的网民支持全面推行职工带薪休假制度。

法定节假日调整相关消息透露后，引发了网友的热烈讨论。以新华网为例，从7日至9日17时，共有近千名网民发表了意见。从网民留言可以发现，基本上对国家调整法定节假日持肯定态度，他们认为调整方案比以前有了很大进步，更加体现中国历史和现实国情，也更加人性化，三个中华民族传统节日可以放假，是民意所致，也是民生需要。”

也有很多网民表达了反对意见和担忧情绪。主要集中在：一是认为很多单位除夕实际已经放假，春节放假提前等于减少1天假期，因春节的重要性建议适当增加放假时间；二是认为取消“五一”长假，可能会导致出行压力集中到春节和“十一”，外地人返乡会更难；同时，长假的取消也减少了外地人回家探亲的机会；三是认为“小长假”不利于安排长时间出行，意义不大；四是怀疑职工带薪休假规定能否得到真正的执行。

（综合新华社电）



“黄金周”期间繁华的上海南京路 资料图

■ 新闻分析

国家为何要调整法定节假日？

○新华社记者 张毅 周英峰

国家法定节假日调整研究小组从11月9日起，公开在网上征集对国家法定节假日调整方案的意见。根据这一方案，将国家法定节假日由10天增加为11天，三个“黄金周”保留两个，取消一个，同时将除夕、清明节、端午节和中秋节四个民族传统节日纳入国家法定节假日。

这一调整幅度很大，影响面很广，牵涉到每一个人的切身利益。为什么要对现行的国家法定节假日进行调整呢？

现行放假制度存在诸多问题

按照国务院的部署，为研究和完善国家法定节假日制度，国家有关部门组织开展了多方面工作：一是开展专题研究，对我国现行法定节假日安排运行情况、经济社会影响及国际上一些国家和地区节假日和休假制度安排进行了比较系统的专题研究；二是召开了多次座谈会，分别征求了一些全国和地方人大代表和政协委员、中央和地方有关部门、社会团体、有关专家学者和部分企业管理人员意见；三是较为广泛地进行了民意调查。通过有关网站进行问卷调查，在部分城市进行了电话调查。经过一年多的多方研究论证比较，形成了目前国家法定节假日调整方案。

随着社会进步和人民生活水平的不断提高，我国劳动者休息时间不断增加。1995年以前，法定节假日加上星期日，我国劳动者每人每年的休息日只有59天，1995年实行双休日后增加到111天，1999年实行黄金周后增加到114天。新方案出台后，将增加到115天。新方案更加尊重劳动者的休息权，不仅休息时间增加，假日次数增多，分布更加合理。

近年来，一些全国人大代表、政协委员多次呼吁要重视我国现行法定节假日安排存在的问题，建议对现行法定节假日安排进行调整，社会上也有很多类似反映。

国家法定节假日制度是国家政治、经济、文化制度的重要反映，涉及经济社会的多个方面，涉及广大人民群众的切身利益。它的任何变动和调整，都必须十分慎重，需要广泛调研，深入论证，充分听取

社会各方面意见。

按照国务院的部署，为研究和完善国家法定节假日制度，国家有关部门组织开展了多方面工作：一是开展专题研究，对我国现行法定节假日安排运行情况、经济社会影响及国际上一些国家和地区节假日和休假制度安排进行了比较系统的专题研究；二是召开了多次座谈会，分别征求了一些全国和地方人大代表和政协委员、中央和地方有关部门、社会团体、有关专家学者和部分企业管理人员意见；三是较为广泛地进行了民意调查。通过有关网站进行问卷调查，在部分城市进行了电话调查。经过一年多的多方研究论证比较，形成了目前国家法定节假日调整方案。

新方案更尊重劳动者休息权

随着社会进步和人民生活水平的不断提高，我国劳动者休息时间不断增加。1995年以前，法定节假日加上星期日，我国劳动者每人每年的休息日只有59天，1995年实行双休日后增加到111天，1999年实行黄金周后增加到114天。新方案出台后，将增加到115天。新方案更加尊重劳动者的休息权，不仅休息时间增加，假日次数增多，分布更加合理。

全国人大代表、中国人民大学校长纪宝成认为，传统节日是一个国家或民族历史文化长期积淀的产物。将传统节日纳入国家法定节

假日，有利于弘扬民族文化、构建和谐社会。

国务院有关部门相关司局负责人认为，此次国家法定节假日制度调整方案具有以下几个特点：

一是国家法定节假日总天数增加1天，由原来的10天增加到11天，使广大居民得到更多的休息时间。

二是增加清明、端午、中秋三个传统节日，增加了国家法定节假日的传统文化影响力，同时将春节放假的起始时间调整为除夕，更加符合广大群众的文化和生活需要。

三是允许周末上移下错，与国家法定节假日形成两个七天的“黄金周”（春节和国庆节）和五个三天的“小长假”（元旦、清明、国际劳动节、端午、中秋），增加了假日的次数，节假日的分布更加合理。

四是通过法定节假日的调整和职工带薪休假规定的同步出台，既可满足广大人民群众的旅游要求，又可有效避免因出行过于集中对社会和经济造成的冲击，降低交通、安全、市场、环境、企业经营的压力，有利于广大群众开展假日期间的各种活动。

五是国家将同步出台《职工带薪休假规定》，为全面落实职工休假权利提供法律保障，使广大职工可以更加人性化地安排家庭及个人生活。

全国政协委员、清华大学教授蔡继明说，让广大劳动者有更多的时间带薪休假，体现了中央倡导的以人为本的理念。

今年年底 县城以上超市要100%建立索票制度

国家工商总局要求提高对食品安全事件应急能力

记者从国家工商总局9日召开的流通环节产品质量和食品安全专项整治工作会议汇报会议上获悉，自8月下旬全国开展专项行动以来，共查处假冒伪劣食品案件1.18万件，退市和销毁不合格食品和假冒伪劣食品共计121万余公斤。国家工商总局局长周伯华在会议上提出，各地工商要建立健全预警和应急处置机制，切实提高应对产品质量和食品安全突发问题的能力与水平。

3个月取缔无照经营 近7万户

今年8月下旬，国务院决定

开展产品质量和食品安全专项整治行动以来，全国工商行政管理机关立即行动，集中开展清理和规范生产经营者主体资格专项执法检查、针对经营者实行进货查验制度的专项执法检查、食品安全和产品质量专项执法检查，严厉打击制售假冒伪劣食品违法行为，专项整治行动取得了显著的阶段性成效。

截至目前，全国工商行政管理机关共出动执法人员170万余人次，检查经营企业和个体户430万余户次，检查批发市场、集贸市场等各类市场15万余个次，对6万多个重点区域进行了专项整治，

取缔无照经营近7万户。

据悉，到今年年底，全国县城以上城市的市场、超市100%建立进货索证索票制度，乡镇、街道、社区食杂店100%建立食品进货台账制度，并要彻底解决乡镇政府所在地及县城以上城市小食杂店、小摊点无照经营的问题。

周伯华要求，各地应尽快建立对应急预案的演练制度，不断提高实战能力和水平。要建立应急系统的检查制度，定期检查应急机构、队

伍、车辆、物资、设备的状况，确保应对突发事件时通信畅通、指挥灵敏、行动迅速、应对及时。要建立应急预案的快速启动制度，确保一旦发生突发事件时能按照预案要求采取行动，尤其在重大节日、集会或其他特殊时期，能够及时有效启动预案和迅速妥善处置突发事件，切实保障市场消费安全。

周伯华要求，结合目前正在开展的专项整治行动取得的经验，进一步对已经制定的预案进行修订和完善，使之更符合本地预警和处置食品安全和商品质量突发事件的需要。

（综合新华社电）



国家首批食品安全示范县——江西南昌县大力培植发展绿色食品产业 新华社 图

香港金管局

重申联系汇率制度不变

○据新华社电

香港金融管理局总裁任志刚日前重申，不会改变联系汇率制度，有需要时会强化联系汇率制度。

任志刚日前出席立法会财经事务委员会会议时，被问及港元可否改为与一篮子货币挂钩时，重申不会改变联系汇率制度。他表示，金管局有需要时会强化联系汇率，但若将港元改为与一篮子货币挂钩，则脱离强化范畴，属基本转变。

任志刚表示，美国次级抵押贷款危机对香港银行体系影响轻微，银行体系资本充足率保持高水平，而外资流入令香港流动资金非常充裕。他还说，银行业仍需居安思危，应为香港银行业进行全面体检。

谈及与内地的合作，任志刚重申，金管局将继续与内地发展互助、互补及互动的“三互”关系，巩固香港国际金融中心的地位及作用。

第三季度

上海商品房成交均价过万

○本报记者 李和裕 实习生 朱宇琛

近日，上海易居房地产研究院发展研究所发布《2007第三季度上海房地产市场报告》显示，在房贷新政等尚未影响到楼市的三季度，上海商品房整体均价保持相对稳定，维持在9100元/平方米左右。不过，商品住宅成交均价则保持在10500元/平方米左右，市场价格整体上涨过快。

三季度上海商品房供求失衡的态势依然明显，批准预售量为720万平方米，成交量为1011万平方米；其中，住宅供应量为578万平方米，成交量为878万平方米。因此，从供求情况看，上海住宅的可售量消耗非常大。

商业、办公楼市场则相对平缓，前者供应量达到33.18万平方米，环比二季度小幅攀升6.45%，成交量则环比增加12%，季度成交均价约11000元/平方米；后者的供应量则达到61.29万平方米，环比激增12%，成交量环比增加9%，成交均价则在9月份达到15936元/平方米。而整体来看，上海商业营业用房市场已经朝着供求平衡的状态发展。

至于四季度的楼市走势，易居房地产研究院的分析师认为，国家继续在落实已出台政策及再加码新的政策，而上海也已作出完成年度供应450万公顷住宅用地的承诺，但由于自住购房需求依然保持较强势头，从长远来看上海商品住宅成交价格还会持续微幅上扬的趋势。

前三季度

煤矿瓦斯事故下降11.4%

○本报记者 薛黎

发改委网站昨天公布，1—9月我国煤矿共发生瓦斯事故210起，死亡752人，同比减少27起、少死亡123人，分别下降11.4%、14.1%。其中，较大瓦斯事故66起、死亡335人，同比减少28起、少死亡105人，分别下降29.8%、23.9%；重大瓦斯事故13起、死亡194人，事故起数、死亡人数同期持平；特别重大瓦斯事故2起、死亡61人，事故起数同期持平，死亡减少3人。

通报指出，大多数省（区、市）较好地完成了今年1—9月煤矿瓦斯事故控制指标，但小煤矿瓦斯事故多发，部分地区瓦斯事故比例高，煤与瓦斯突出事故比例上升，煤与瓦斯事故总体形势依然严峻。

煤矿瓦斯防治部际协调领导小组办公室还表示，1—9月，全国累计抽采瓦斯35亿立方米，利用10.3亿立方米，利用率为29.5%，分别完成全年目标的81.0%和68.6%。

通报要求，第四季度特别是11月份历来是瓦斯事故的高发期，各省（区、市）煤矿瓦斯防治集中整治领导小组要按要求组织对45户安全隐患重点监控煤矿企业进行煤矿瓦斯安全隐患排查，加强安全督导，继续开展对24处煤与瓦斯突出事故和34处煤与瓦斯突出矿区小煤矿的清理整顿。

多方面合作

微软“牵手”天津开发区

○本报见习记者 叶勇

11月9日，天津开发区与微软（中国）有限公司（简称微软）就加强相互合作，共同促进天津开发区信息和软件产业发展签订合作备忘录。此举将有利于进一步发挥双方各自优势，加速开发区服务外包产业基地的建设进程，提高开发区的综合国际竞争力。

天津开发区与微软（中国）有限公司此次合作范围较为广泛，主要涉及人才培训、电子政务及信息化建设、知识产权保护和投资合作等多方面。

根据合作备忘录，双方将合作建立天津软件（微软技术）实训基地，加强双方在软件人才培养方面的合作。天津开发区确定微软作为电子政务和数字城管等园区信息化领域的主要软件平台厂商之一，以加强双方在电子政务和信息化方面的合作，进一步提升开发区的数字化环境。

天津开发区位于环渤海经济圈的中心。截至2006年年底，共有4299家外资企业。